

Секция «Юриспруденция»

Защита конституционных прав и свобод человека и гражданина

Низкоус Никита Сегеевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Елец, Россия

E-mail: winchester@pochta.ru

Положение личности в обществе, основные права, свободы и обязанности граждан регламентируются нормами конституционного права. Обеспечение прав и свобод граждан составляет главный смысл демократического правового государства. Но проблема защиты прав и свобод остается актуальной и во многих развитых демократических государствах.

Конституционные права и свободы обладают специфическим набором средств и методов своей защиты. К их числу относятся: конституционно-судебный механизм (конституционный суд); судебная защита (суды общей юрисдикции); административные действия органов исполнительной власти; законная самозащита человеком своих прав; международно-правовой механизм.

Деятельность Конституционного суда РФ в сфере защиты конституционных прав и свобод граждан осуществляется по двум направлениям - по жалобам на нарушение конституционных прав и свобод граждан и по запросам судов о конституционности закона, применяемого или подлежащего применению в конкретном деле. Схожие функции выполняет Верховный суд США и суды других стран, осуществляющие конституционно-судебный механизм защиты прав граждан.

Зашита прав и свобод личности с помощью судебных методов защиты предусматривается в положениях ст.52 Конституции РФ: «Государство обеспечивает потерпевшим доступ к правосудию и компенсацию причиненного ущерба»

Эффективная защита прав и свобод граждан в сфере исполнительной власти требует четкого правового закрепления не только прав граждан, но и обязанностей соответствующих государственных органов. Роль регулятора в этой сфере призван выполнять закон, который должен в полной мере соответствовать нормам Конституции РФ.

В процессе реализации своих конституционных прав и свобод человек по большей части сталкивается с органами государственного управления на различных уровнях и нередко встречается с проявлениями беззакония и произвола.

Наряду с обязанностью государства обеспечивать защиту прав и свобод существует право человека самому защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом. Способы защиты многообразны: обжалование действий должностных лиц, обращение в средства массовой информации, использование правозащитных организаций и общественных объединений (профсоюзы). Граждане имеют право защищать свои права с помощью оружия.

Ратификация международных документов, таких как: «Международный Пакт о гражданских и политических правах», «Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод», предоставляет гражданам государства обращаться в судебные органы, созданные этими документами для получения защиты.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Конституция РФ 12.12.93г. принята всенародным голосованием//Российская газета №237, декабрь 1993
2. ФКЗ «Об уполномоченном по правам человека в РФ» от 26.02.1997//Российская газета. -1997. - 4 марта
3. ФКЗ «О Конституционном Суде РФ»//СЗ РФ. - 1994. - №13. - ст.1447
4. Баглай М.В., Лейбо Ю.И., Энтин Л.М. Конституционное право зарубежных стран. М.: Норма, 2004. — 832 с.
5. Баглай М.В. Конституционное право РФ. - М.: НОРМА-ИНФРА, 2005, с.191-192
6. Венгеров А.Б. Теория государства и права. - М.: Новый Юрист, 2005, с.599
7. Страшун Б.А. Конституционное (государственное право) зарубежных стран. М.: Издательство БЕК, 2000. – 784 с.